

# 男单三人行 商竣程开门红

与曾以李娜为代表登峰顶而望远的中国大陆女网不同，中国大陆男网仍长期奋斗于“小绿叶努力出道”的路上。26岁的张之臻、23岁的吴易昺、17岁的商竣程，当他们的名字一同出现在2023年澳网男单的正赛签表上时，这个新赛季开局令许多人升起了期待。首轮过后，张之臻和吴易昺遗憾出局，三人中年纪最小的商竣程成为存活在签表上的独苗，他是公开赛时代以来，第一位打入澳网正赛第二轮的中国大陆男球员。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 大满贯赛新生 边学习边刷新纪录

17岁的“三哥”商竣程，他在本届澳网上向前迈进的每一步，都是在刷新自己的个人纪录。这是商竣程第一次参加成人组别的大满贯赛，当他从三轮资格赛中脱颖而出、站上正赛场地后，这个年轻人又创造了属于中国大陆男网的纪录——公开赛时代以来，第一位打入澳网正赛第二轮的中国大陆男球员。

在ATP世界前200名的榜单上，有三位中国大陆男球员，他们分别是26岁的张之臻（现世界排名第96位）、23岁的吴易昺（现世界排名第114位）、17岁的商竣程（现世界排名第194位）。商竣程现阶段“三哥”的代称正由此而来。

尽管是第一次参加成人组别的大满贯赛，尽管才在正赛中赢了一轮，商竣程却已以澳网三轮资格赛加正赛首轮总共四个胜场的表现，让更多人看到并认可了他的潜力。

对职业球员来说，仍坚持五盘三胜制的四大满贯是更加“魔鬼”的试炼场，会让参赛者的技术、战略战术、体能、意志力等经受更高强度的考验。本届温网男单正赛首轮，面对世界排名比自己高了120位的德国球员奥特，商竣程大部分时间都掌握主动，最终以6比2、6比4、6比7、7比5胜出。

“赛前我的准备就是打自己的球，不管对手打成什么样，（我都）用积极和学习的态度去迎接每一分……能否胜利，我不是很关注，因为巡回赛场对我是新环境，我需要学习。”在参加本届澳网前，商竣程刚完成了一段让自己比较满意的冬训，在他看来，这为自

己的取胜提供了重要支持。“我充分感受到了冬训力量训练的回馈，我的体能状况非常好，力量增加以后，注意力更加集中了。第四盘我就是靠注意力集中拿下的比赛。”

通常来说，通往正赛席位的资格赛受到的关注都较低，但商竣程此次在澳网经历的三轮资格赛却都成了他的有效学习。尤其，他这回在资格赛中还遇到了原世界排名前十的西班牙名将沃达斯科。“沃达斯科是非常有经验的球员，打了十几次澳网了，我也没有任何预期，就是想跟老将好好学习，打出自己的水平。”

每一位对手都是“老师”，对手越经验老到，则越有助于商竣程有效学习。对仅有两年职业参赛经历且之前参赛站数才33站的他来说，学习正是当务之急。



商竣程和他的父亲商毅

## 原国脚商毅之子 新教练能终结争议吗？

在ATP官网的球员页面中，商竣程教练一项的资料尚未更新，仍是空白。但其实从冬训开始，他的团队中已迎来了一位新教练的加盟，他就是曾执教过名将锦织圭和迪米特洛夫的但丁·博蒂尼。

“很幸运有他（博蒂尼）在我的身边……他的意见对我来说非常重要。”在赢得澳网男单正赛首轮后，商竣程不仅赢得了大量国内球迷的关注，他的采访还出现在了澳网官网主页的较醒目位置。在谈及这场重要的胜利时，商竣程夸起了刚加入团队不久的博蒂尼。

那么，新教练的来到能终结商竣程身上的争议话题吗？去年7月，在经过一段试训后，原世界第一的里奥斯正式以教练身份陪伴商竣程。此后，这个年轻人的赛场成绩和世界排名都明显提升，在ATP挑战赛中赢得一冠一亚，世界排名从前300名开外升到了第195位。然而，这段势头不错的仅仅维持了两个多月，根据里奥斯的透露，结束执教关系的原因是

他与商竣程的父亲商毅有了明显分歧。这件事背后更多的拱火点还在于，双方并非和平且有默契地分道扬镳，里奥斯事后透露，对方是在完全没打招呼的情况下解雇了他。

说到这里就要介绍一下这位年轻球员的家庭背景了。商竣程是一位“体二代”，他的父亲是原中国男足国脚商毅，母亲邬娜则是中国乒乓国家队运动员。在父母的支持下，他很小便定下了要往职业网球圈发展的目标。一则是父母与子女亲情，二则父母还都是专业运动员出身，一直在为商竣程的职业发展提供护航，故而当里奥斯以被解雇的方式离开商竣程的团队时，外界争议便起。

在结束与里奥斯的合作后，商竣程的教练岗位空置了一段时间，直到冬训才迎来了博蒂尼的加盟。目前看来，这段新的合作关系有了一个不错的开端，如果双方能走得长远且不再有内部矛盾出现，那商竣程身上的这处争议点也就该消失了。



## 那些令人遗憾的“星”

尽管2023年澳网才刚启幕，但在今年份的遗憾名单上已被填入了不少球员的名字。赛前因伤退赛的阿尔卡拉斯和克耶高斯，以及去年曾让人眼前一亮、此番却“一轮游”的丘里奇，便是个中代表。

纳达尔还是德约科维奇，到底谁能成为公开赛时代以来赢得最多项大满贯冠军荣誉的球员？只要他俩不退役，这话题就永不过时。但其实，2023年澳网原本还有另一个超高流量的话题，结果却由于现任世界第一阿尔卡拉斯的赛前伤退而无缘登场。

作为年轻一代中最有希望接班的球员，19岁的阿尔卡拉斯还没机会在大满贯正赛中与纳达尔、德约科维奇交手。但这又恰恰是全世界球迷期待的场面。阿尔卡拉斯在为澳网备战时不慎拉伤，这让他之前就未完全康复的身体雪上加霜，最终的结果便是退赛。

克耶高斯则是伤退名单中的另一位，而且，身为澳大利亚球员的他是家门口退赛，遗憾指数无疑更高。常处于争议话题中的克耶高斯，他的被讨论度向来不低，但说到真正的突破之年还得是2022年：去年的温网决赛是他职业生涯首度闯入大满贯决赛，在美网跻身八强，刷新个人赛会纪录。原本，这回的澳网是他再度证明自己的好机会，但左膝半月板位置的伤病却拖了后腿。

在本届澳网开幕前，丘里奇被认为有可能成为争冠黑马，但结果却倒在了首轮，成为本届赛会最早出局的种子选手。想想去年辛辛那提大师赛，伤愈复出的丘里奇成了大师赛历史上世界排名最低的男单冠军，那一刻有多惊艳，此番大概便有多意外吧。

当中国的绝大部分地区都在品鉴冬日滋味时，澳网的举办地墨尔本，那里却正是一派夏日景象。昨天是本届澳网的第二个正赛比赛日，在日间高温让外场比赛暂停3小时，夜间大雨又令外场比赛暂停两个多小时的情况下，大概只能说一句“这真的很澳网”。而在一天中赶上了两场意外的张之臻，也就此与2023年澳网说了再见。

在耗时3小时31分钟（暂停的时间当然未被计入）后，张之臻在五盘大战中输掉了最后的抢十，以6比4、3比6、2比6、6比2、6比7不敌美国球员谢尔顿，止步本届澳网首轮。在此之前，这两名选手未曾有过交手记录。

张之臻何时才能摆脱大满贯“一轮游”的“魔咒”？这个问题又只能留待下回解答了。2021年温网和2022

## 高温延迟+大雨暂停 张之臻止步首轮

年美网，拿到正赛席位的张之臻也都是倒在了首轮。

去年10月，张之臻的世界排名首度跻身前100位之列，翻开了中国大陆男网历史纪录新的一页。在之前接受记者专访时，他曾透露自己接下去的目标是要去向世界前50位努力。显然，前景的道路上会有不小的阻力，在此唯能送上祝福。

而在张之臻出局前，吴易昺也结束了自己的澳网之行。他在第一轮中鏖战五盘不敌法国人穆泰，遗憾止步。尽管赛场暂且失利，但这个年轻

人对自己还是很有信心，并透露本赛季的目标是要去冲击世界排名前30位。“我知道自己能做些什么，通过观察其他选手，我认为自己有机会去达成目标。当我知道自己的目标在哪里时，就会去为了它而努力。想要完成目标，就要有这样的态度。”

在吴易昺和张之臻相继出局后，三人中年纪最小的商竣程是存活在签表上的独苗。商竣程第二轮的对手是赛会16号种子、美国球员蒂亚福，此前两人未曾有过交手。



张之臻首轮惜败